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ВСТУП 

        Актуальність дослідження. Причинами перемог і падінь, успішних або 

неуспішних діянь і вчинків людини є не тільки її потреби, бажання і 

особливості, але і здатність особистості до стабілізації. Психологічний 

захист є результативною системою стабілізації особистості. Вивчення 

захисних механізмів Я - одна з важливих проблем психології, тому що 

психологічний захист забезпечує баланс між зовнішніми силами, які діють 

на людину; та внутрішніми ресурсами індивіда. У результаті успішного 

захисту припиняють свою дію імпульси, що провокують тривогу, 

дозволяючи людині реально оцінювати дійсність, власні досягнення, 

провести адекватну самооцінку. У такого індивіда є схильність до 

надситуативної активності, відсутня підвищена тривожність, неврози, що 

важливо в плані підтримання психологічного здоров’я.  

        Професія психолога-консультанта потребує від свого представника 

певного самовдосконалення: відпрацювання власних емоційних та 

смислових проблем, оволодіння певною культурою самоаналізу та 

особистісної рефлексії, усвідомлення у більш повному обсязі своїх власних 

особистісних, моральних, культур них, когнітивних та глибинних цінностей, 

без співвіднесення з якими практика психологічного консультування не 

може бути професійною. 

Постійне самовдосконалення та особистісне зростання психолога-

консультанта безпосередньо впливає на його авторитет та службову 

репутацію. Етика роботи психолога-консультанта базується на 

загальнолюдських моральних цінностях. Права людини, передумови 

вільного і різнобічного розвитку особистості являють собою основні 

критерії роботи психолога-консультанта. Етичні принципи і правила роботи 

психолога-консультанта задають умови, необхідні для забезпечення 

високого рівня його професіоналізму. Тому психолог-консультант у своїй 

роботі керується певними принципами. 
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Знаходження й руйнування механізмів психологічного захисту в процесі 

психологічного консультування – одне з найважливіших завдань психолога, 

без рішення якої неможливий терапевтичний ефект.  

Таким чином, психолого-педагогічна значущість проблеми, 

необхідність подальшого розширення теоретичних і експериментальних 

досліджень обумовили вибір теми нашого дослідження: «Вплив 

тривожності на утворення захисних механізмів при психологічному 

консультуванні». 

Мета дослідження полягає у визначенні  впливу тривожності людини 

на утворення захисних механізмів у процесі психологічного консультування.  

В основу дослідження покладено припущення про те, що тривожність 

впливає на виникнення захисних механізмів у процесі психологічного 

консультування.  

Відповідно до поставленої мети дослідження були поставлені наступні  

завдання: 

1. Проаналізувати літературу з даного питання психологічного 

консультування. 

2. Визначити роль емоційної сфери в процесі психологічного 

консультування. 

3. Дослідити захисні механізми у психологічному консультуванні  та 

вплив їх на утворення тривожності. 

4. Проаналізувати результати нашого дослідження, зробити висновки, 

запропонувати рекомендації. 

Об'єкт дослідження – особи зі стійкою залежністю від алкоголю у віці 

30-35 років. 

Предмет дослідження – тривожність і психологічний захист у процесі 

консультування. 

Методи дослідження: аналіз психолого-педагогічної літератури, 

спостереження, експериментальне дослідження з використанням 
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опитувальника Г. Айзенка по визначенню темпераменту та методу 

«Диференціальні шкали емоцій» за К. Ізардом. 

Контингент досліджених. Дослідження впливу тривожності на 

утворення захисних механізмів при психологічному консультуванні 

проводилось в наркологічному диспансері м. Києва. Всього у дослідженні 

взяли участь 15 чоловік зі стійкою залежністю від алкоголю. Досліджені – 

чоловіки у віці 35-45 років.  

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в 

тому, що у ньому: 

• Поглиблено психологічні уявлення щодо процесу психологічного 

консультування та захисних механізмів особистості. 

• Емпірично підтверджено проблеми наявності психологічного 

захисту у клієнтів з високим рівнем тривожності 

        Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблені 

рекомендації щодо побудови процесу психологічного консультування, може 

бути використана практичними психологами. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

доповідались та отримали схвалення на VIII Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості на 

Європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2023р.). 

Структура роботи. Структура дипломної роботи складається із 

вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаної літератури (56 найменувань). Загальний обсяг дипломної 

роботи  становить 61 сторінку. 
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ВИСНОВКИ 

 

У даній роботі досліджений вплив тривожності клієнта на виникнення 

механізмів захисту в процесі психологічної консультації. Аналіз літератури 

показав, що вивчення емоційно-почуттєвої сфери є актуальним у цей час. 

Дана сфера є основою мотивації поведінки особистості й у значній мірі 

визначає поведінку людини в психологічному консультуванні, а саме 

визначає виникнення й причини захисних механізмів.  

У нашій роботі досліджена така важлива складова емоційно-почуттєвої 

сфери, як тривожність. Сьогодні вона активно вивчається, і розробляються 

шляхи її подолання. Наше дослідження підтвердило існування проблеми. 

Психологічний захист існує, супроводжується високим рівнем тривожності і 

є значною перешкодою повноцінному спілкуванню й життю людей. 

Наявність постійного психологічного захисту, пов'язаної із тривожністю, 

приводить до деградації особистості, що загострює проблему боротьби з 

даним явищем.      

Клієнт приходить за психологічною допомогою із двома сильними 

почуттями - страхом і надією. Консультант зобов'язаний послабити страх і 

зміцнити надію. 

Навіть якщо в поведінці клієнта не помітно ознак тривоги, про неї не 

слід забувати, тому що сама ситуація консультування провокує тривогу. 

Отже, тривогу в клієнта викликають його власні проблеми, а також сумнів, 

чи достатній кваліфікація консультанта, чи готовий він по-справжньому 

допомагати, що взагалі буде відбуватися під час консультування тощо. 

Тривога й напруга заважають клієнтові говорити, тому перше завдання 

консультанта, що помітив хвилювання клієнта,  допомогти йому відчути 

себе в безпеці. 

Консультант зобов'язаний не стільки звільняти клієнта від страждань, 

скільки додати його стражданням конструктивний напрямок. Страждання 
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може бути використане як важлива сила, що викликає зміну особистості в 

процесі консультування.  

Найважливіші цілі консультативної зустрічі полягають у знаходженні 

контакту психолога із клієнтом, тобто усуненні психологічного захисту в 

процесі консультування. Ґрунтуючись на дослідженні, ми склали 

рекомендації, які, сподіваємося, допоможуть у подоланні психологічних 

криз. У процесі консультації психологу необхідно:  

1. Заохочувати відкрите, щире й всеосяжне спілкування із проблем, 

які клієнтові хочеться обговорити під час зустрічі, з розкриттям 

факторів, що викликають ці проблеми.  

2. Просунутися в напрямку більше глибокого розуміння клієнта, 

більшої поваги до нього й взаєморозуміння.  

3. Настроїти клієнта на конкретну корисність кожної консультативної 

зустрічі.  

4. Передати клієнтові розуміння того, що він повинен бути активним 

учасником рішення своїх проблем.  

5. Позначити проблеми для подальшої роботи.  
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